

# “中国学生营养日”主题活动在京启动

**本报综合消息** 近日,由中国学生营养与健康促进会、中国关心下一代工作委员会和中国健康促进与教育协会共同主办的主题为“改善农村学生营养,共同托起祖国未来”的中国学生营养日启动仪式近日在北京举行。

会上,中国关心下一代工作委员会宣布19所2012年度营养与健康示范学校名单,会议向新晋营养与健康示范学校颁发了证书和铜牌,会议还向全社会倡议“改善学生营养状况,促进学生健康成长”。

中国工程院院士陈君石代表主

办方向全社会倡议:改善学生营养状况,促进学生健康成长。他说,目前我国儿童青少年存在肥胖和营养不均衡的双重问题,营养调查表明,7~17岁的城市男女贫血患病率分别为12.2%和15.9%;7~12岁儿童维生素A缺乏率为26.4%,农村高达47.3%。为改善学生营养状况,促进学生健康成长,中国学生营养与健康促进会、中国关心下一代工作委员会办公室、中国健康促进与教育协会、中国疾病预防控制中心食物强化办公室等单位共同倡议:推动相关机构关注我国学生的营养和健康,促进和引

导儿童青少年树立科学的营养和健康观念,培养良好的营养和健康行为。学校教育是建立学生科学营养观念的基础,要努力推动在学校开展营养与健康教育、专题讲座,普及营养知识,促进教师和学生对营养的基本认知;在学校开展公共营养推动项目,促进学校食堂科学配餐,预防超重肥胖和营养素缺乏;开展学生营养监测工作,及时了解学生营养状况,解决学生存在的营养问题。

(教育)

材料作文唱主角,靠背范文进考场的时代结束了

## 高考作文改革提速

**本报综合消息** 像往年一样,高考第一天,社会舆论的焦点都集中在语文考试的作文题目上。

今年各省作文题目基本都采取根据材料,自拟题目的命题方式,这让以往诟病高考作文是宿构作文、模版作文、主题先行作文的声音少了很多。

一个显而易见的事实是,作文改革低调提速了。

### 高考作文改革要引导素质教育

作文考试一向有“高考风向标”之称,今年材料作文盛行,是否预示了未来高考开放式题目将在文综、理综等其他科目中逐步展开?

教育部部长助理林蕙青表示,从标题作文到材料作文的变化只是形式上的,高考内容方面的改革才是最关键、最重要的。

林蕙青说,高考出题是一种导向,要体现核心价值观,要贴近学生的生活,今年高考作文题是在旗帜鲜明地引导素质教育,激发中学生的创

新精神,活跃年轻学生的思维,“要体现改革,落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》”。

这一改革影响深远,老师要调整教学思路,学生要重新锤炼自己的语言,阅卷人要给过去的评分“老套路”松绑。也许不久,“作文强化班”会逐渐淡出培训市场。

### 作文立意呈现三大特点

据记者粗略统计,2012年全国和分省命题的高考作文试题共有17道。从作文的立意上看,呈现出三大特点——

其一,倡导高尚品行。

如重庆卷“保安救人”、北京卷“大山铁路巡道工”、山东卷“孙中山谈以中国改革发展为己任”以及江苏卷“忧与爱”。

其二,思考生活道理。

如全国大纲卷、浙江卷“坐在路边鼓掌的人”、辽宁卷“女钢琴家隐身于音乐背后”、广东卷“生活时代”、安徽卷“梯子横放”等。

其三,加强哲理思辨。如江西卷“拥有什么”、上海卷“心灵的微光”、福建卷“路程与时间”、天津卷“水到底是什么东西”、四川卷“手握一滴水”、湖南卷“手的联想”。

### 材料作文有效防止宿构、套作

人大附中副校长、语文特级教师沈献章老师向记者分析了材料作文的三大优势——

第一,更适合考查考生的理性思维能力和逻辑表达能力。

第二,探究性强,难易适度,可以更好地区分考生。

第三,材料作文可以有效防止学生宿构、套作。

对于材料作文,考生必须结合材料,结合情境写作,死记硬背一些范文在考场上套作得不了高分,也容易被评卷者发觉。

今天,靠背几十篇范文得高分的时代结束了,我们看到了高考内容和形式改革的新曙光。

(中青)

## “生源危机”能否成改革契机

东部地区毕业生的多元化选择与中西部地区愈加激烈的高考竞争,使高考改革问题迫在眉睫。

高考日,全国900多万人走进考场,开始人生关键的一场搏击。不过,与以往相比,这也许算不上是“搏击”了——高考生源逐年下降,高校扩招不减,加上保送、留学、自主招生的多元选择,通往大学的路似乎不那么拥挤。有人甚至断言,千军万马过高考“独木桥”的时代正在过去,未来高校甚至将面临生源不足的危机。

据有关机构日前发布的调查报告显示,从2008年的1050万人,到今年的915万人,4年来,全国高考报名人数下降近140万。以上海为例,今年高考报名人数仅5.5万人,录取计划为4.9万人,剔除部分不填报志愿和最后不参加考试的,在上海,“高考落榜”或许真的可以成为历史。

但是,请不要忽略报告里另外一组有价值的数据——今年,在全国高考报名总数减少的情况下,12个省(区、市)的报名人数较去年增加,其

中一半在西部地区。这意味着,当一些地区笑谈90%甚至可能是100%的高考录取率的时候,上述这些省份里,拥挤在高考“独木桥”上的人不是少了,而是多了。

这就是今天中国高考面临的现实:一方面,在东部发达地区,高中毕业生的选择越发多元;另一方面,在中西部地区,尤其是广袤的乡村,孩子们仍然需要在每年夏季进行一场“鲤鱼跃龙门”的激烈搏杀。高考的区域不平衡没有随着社会经济的发展而缩小,反而有扩大的趋势。

中西部高考人数为何不降反增?一是,由于中西部地区经济落后、教育基础薄弱,在自主招生、保送、出国留学的竞争上先输了一截,拥挤在高考“独木桥”上的人必然不少;

二是,因为户籍问题,不少在大城市上学的孩子须返乡高考。对前者,需加大对中西部基础教育的投资;对后者,则需要进一步加大高考招生的均衡化。

加大中西部教育投资是一项长期政策,需要可持续的制度保障;解

决好招生比例的区域差距,恐怕迫在眉睫。有数据表明,2011年,北京大学在河南、山东、湖北等地,每万名考生中录取不到一人,在北京却高达32.6人,而上海籍考生考进复旦的机会是全国平均数的53倍。一直以来,“异地高考”呼声日隆,改革却难以迈出实质性步伐,既是因为以户籍制度为名、画地为牢的高考模式保护了某些地域利益,也是因为高考涉及的面广而杂。

既然我们把统一高考作为现阶段高校人才选拔的重要手段,就要追求和确保竞争的公平公正,这不仅顺应流动中国的社会发展需求,也能通过这种改革避免生源锐减高校面临的“生源危机”。

可喜的是,从今年开始,北京、福建、山东等一些地区已经计划开始异地高考的尝试。教育部门也表示,鼓励各省区市结合实际,尽快推出异地高考方案。我们期待这项“重新切割蛋糕”的改革,有更好的突破和进展。

(郝洪)

# 广告

淮阳一高

## 开展“作风转变暨环境创优”活动

**本报讯** 为进一步优化教学环境,推动教育教学工作再上新台阶,淮阳一高根据上级统一部署,采取多项措施,积极开展“作风转变暨环境创优”活动。

该校要求要以“作风转变暨环境创优”活动为契机,结合淮阳一高“强力推进高效课堂改革”和“立德励品教育”实际,广泛征求整改办法,掀起活动高潮。

该校紧密联系工作实际,认真查

(郑玉彬 豆纪锋)

沈丘县刘湾镇中心小学

## “三好工程”提升学生素质

**本报讯** 今年以来,沈丘县刘湾镇中心小学在全校实施以“写好字、说好话、做好人”为目标的“三好工程”,提高学生的思想品德素养及人文素养,打造学校特色教育新亮点,以此不断提高办学水平。

据了解,在实施新课改的过程中,该校以培养学生自主学习能力和学习兴趣为重点,以学生“写好字、说好话、做好人”为切入点,让广大师生写规范字,养成正确的书写姿势及习惯,说好普通话,讲文明用语,提高思想道德水平和文化品位,建设学校特色教育文化,促进学生的全面发展和健康成长。

该校有关负责人表示,今年通过启动实施“三好工程”,努力使全校师生的书写、语言、行动、形象等各方面水平得到较大幅度改进和提升,努力形成校园特色建设新亮点。

根据制订的实施方案,该校要求学生“写好字”,坚持把练字与“育人”

(迟驰 孟坤)

西华县李大庄乡中心校

## 创建绿色学校 争当环保卫士

**本报讯** 6月5日是第41个世界环境日。为进一步增强广大师生的环境保护意识和绿色消费理念,营造人人关注环境保护的良好氛围,近日,西华县李大庄乡中心校以此为契机,在全乡中小学部署开展了丰富多彩的“绿色消费你行动了吗”世界环境日主题教育活动。

各校充分利用国旗下讲话、校园广播、黑板报、主题班会等形式,向广大师生宣传世界环境日的来历及今年世界环境日的主题,介绍近年来我们生存的地球存在的环境问题,介绍低碳排放知识,教育学生珍惜地球资源,倡导低碳生活。

各校组织师生开展了身边的环境污染问题调查活动,针对存在的环境问题提出解决办法。

各学校开展一次校园卫生死角大

(时红光)

西华县叶埠口乡赵寨小学

## “三夏”防火队受欢迎

**本报讯** 为确保“三夏”防火万无一失,近日,西华县叶埠口乡赵寨小学成立“三夏”麦收防火安全队。

在该校辅导员老师的带领下,学生排着整齐的队伍,扛着迎风招展的队旗,顶烈日,冒酷暑,分别奔赴不同的场所和地点,用快板、小品等节目形式宣传“三夏”防火及安

全用电知识,从而预防了“三夏”各种事故的发生。

同时,学生们还帮助群众拾麦穗、运麦子、送茶水,帮助孤寡老人、五保户打扫院落、洗衣服、梳头。这些行为受到了社会各界的好评。

(张金龙 周素花)